

中国资本项目开放将循序渐进

经济观察

随着沪港通、自贸区的推出，中国资本项目开放呈现提速之势，下一步深港通、个人跨境投资、人民币纳入IMF特别提款权“一篮子货币”问题也备受市场瞩目。

SWIFT最新数据显示，人民币目前已经成为全球第五大支付货币，占全球支付总量的2.18%，亦是全球第二大贸易融资货币。

上海证券交易所以副经理阙波在陆家嘴论坛“加快推进人民币国际化和金融市场开放”分论坛上表示，人民币在跨境贸易结算、投资和储备三大功能中，跨境贸易结算功能已充分发挥。

中国银行行长陈四清表示，人民币离岸市场正在从亚洲和欧洲向非洲、中东或美洲扩展，登陆越来越多国际金融中心。

在陈四清看来，人民币国际化政策体系已进一步健全，当前中国正在加大资本账户开放的力度，今年将进一步推出深港通等举措。

上海市金融服务办公室主任郑杨认为，扩大金融市场开放是当前国际化战略的重要措施配套。只有为境外人民币持有者提供有效的投资渠道，才可为人民币的国际化提供充足的动力。

诚然，资本账户开放将是必然趋势，不论对我国金融市场与国际化接轨还是加快人民币国际化步伐，成为国际储备货币都有巨大的推动作用。

在中国银行首席经济学家曹远征看来，利率市场化开放是走长征的第一步，产品多样性、市场的连通性更为重要，只有这样才能为进一步资本账户可兑换、为人民币国际化提供支持。

中国人民银行副行长范一飞强调：“金融改革开放的显著特征表现为资本项目可兑换有序推进。这包括打通个人跨境投资渠道，推出合格境内个人投资者、境外投资试点；完善沪港通，推出深港通；修订外汇管理条例，取消大部分的事权审批，建立有效的适合监测和宏观审慎管理制度；提高境外机构投资者投资我国资本市场的便利性等。”

在范一飞看来，未来上海国际金融中心建设需要抓住人民币国际化开放的历史机遇，坚持大胆闯、大胆试、自主改。一是大力推进中国自贸区金融改革；二是不断推动上海金融市场创新发展，推动人民币合格境外机构投资者试点，推出人民币远期费率协议，大宗商品、金融衍生品清算业务；三是努力提高上海金融对外开放水平，率先开展人民币资金池和跨境公司境外人民币放款试点。

(据新华社)

2015全球新材料黑马大赛上海首秀

宁波三匹“黑马”全部闯入决赛



宁波参赛选手正在路演。(杨绪忠 廖燕 摄)

本次黑马大赛全球新材料行业赛是由创业者传媒、宁波新材料科技城开发投资有限公司联合主办。

“创业者一直致力于打造创业者和投资人资本对接的平台。同时，也希望通过这个平台链接创业者和园区政府合作，在企业的发展过程中获得更多的政策。”

本次初赛还有来自绍兴、杭州等其他地区的七个参赛项目晋级决赛。

“我的项目与‘一骑红尘妃子笑’紧密相关。”宁波绿凯节能科技有限公司项目负责人李哲展示了一项名为“微胶囊相变控温球”的冷链运输技术。

出来的相变材料，由囊芯和囊壁组成，通过储能电能使本身温度保持恒定。“控温可长达10个小时，能满足中国绝大部分城市两点之间的冷链，且成本非常低，

一个控温球可循环使用20年，而且环保无污染。面对巨大的冷链市场，我们的这种新材料技术将具有极大的应用前景。”李哲表示。

诺沃新材料科技有限公司总经理邵永明在大赛中展示的水性纳米防水涂料给评委留下了深刻印象。

“我们的团队来自于中科院化学研究所的研发团队。2008年大冰灾，造成直接经济损失1500亿元，这是我们开始致力于研发的起因。目前，我们的团队在研究覆膜材料方面领先全国，已成熟的氟碳体系可以应用在风力发电、高压塔、输电电缆等领域，可望打破国外垄断。”

“本是无用之物，我们却让它物尽其用！”宁波超纬新材料有限公司在大赛中展示了一项提取竹纤维的技术。这种竹纤维除可用于金属抛光之外，还可用于服装和纺织行业。

和环保的优势。仅此一项，国内就有40亿元的市场。这个技术已经拿到四项发明专利。

“目前，国内86%的新材料靠国外进口。新材料的研发和推广周期很长，但是一旦做成了，可能就有几十年的市场。我们通过黑马大赛，就是希望能够找到原创的新材料的技术和团队，支持他们在宁波新材料科技城创业，然后和他们共同成长，振兴中国的高端制造业！”

据大赛组委会介绍，去年，首届新材料黑马大赛吸引了来自北京、宁波、上海、深圳、香港、台湾以及英国、美国等地的280余个新材料创业项目，促成创业项目融资26笔，总额达3.9亿元。今年参赛项目选拔的宽度和深度有所增加，下一场比赛将在深圳举行。同时，今年的新材料黑马大赛相比去年增加了2场国内外的选拔，海外比赛将分别在硅谷和波士顿举办。

跨境电商企业诚信自律倡议书发布

本报讯(记者单玉紫枫 通讯员周红梅)昨天下午，在宁波泛太平洋酒店举行的全球跨境电商电子商务峰会上，京东商城、聚美优品、龙牙海外购、惠买集团、宝贝格子、酒美网、网易考拉等十多家知名电商企业联合发布了《跨境电商企业诚信自律倡议书》。

为保障跨境电商行业广大消费者的合法权益，维护行业的良好社会形象，促进行业健康和谐发展的原则，这些跨境电商企业倡议，要严把商品质量关，为消费者提供合格、安全、放心的商品，对供应商严格评估审核，对

有严重失信记录的供应商，经营者应相互通报并予以曝光。另外还要提高售后服务质量，切实保障消费者的合法权益，解决消费者的后顾之忧。同时保护消费者的注册信息和个人隐私信息的安全，不向第三方透露。

此外，聚美优品、网易考拉海购、龙牙海外购等10家电子商务平台获得了2015跨境电商企业服务创新奖。据悉，该奖项的申报条件必须是跨境电商企业，其次是企业没有严重的失信违规记录，且最近三年之内未受到国家有关主管部门处罚的，全国性媒体没有严重不良的信息。

全球中小企业联盟长三角南翼服务中心成立

本报讯(记者单玉紫枫 通讯员兰马)昨天，全球中小企业联盟长三角南翼服务中心暨长三角(宁波)企业智库在我市举行成立庆典仪式。

长三角南翼服务中心是全球中小企业联盟在长三角南翼地区直接授权的惟一服务机构，借助

于全球中小企业联盟在世界各地丰富的高端资源与政策智慧，致力于打造长三角第一智库，尤其为坐落在长三角南翼地区的宁

波、温州、台州、绍兴、舟山等五个城市的地方政府和中小企业架起一座通往世界的桥梁。长三角(宁波)企业智库作为服务中心的重要下属机构，旨在帮助长三角中小企业快速适应和合理运用全球化进程，为其提供可操作的洞察力和国际化视角，打造专业和高互动的交流平台。

本周限售股解禁 市值约710亿元

根据沪深交易所安排，本周两市将有39家公司共计33.49亿股限售股解禁上市流通，解禁市值约710亿元。

据西南证券统计，本周两市解禁股数共计33.49亿股，其中，沪市24.34亿股，深市9.14亿股，以6月26日收盘价为标准计算市值710.07亿元，其中沪市17家公司453.86亿元，深市22家公司256.21亿元。

统计显示，本周解禁的39家公司中，有9家公司限售股在7月1日解禁，解禁市值229.89亿元，占到全周解禁市值的32.38%，解禁压力集中度不高。(据新华社)



“医闹”入刑是一次郑重的提醒

□浦江潮

各不相同，有人起哄叫好，有人幸灾乐祸，有人冷眼旁观，有人痛心疾首。现实中，即使发生暴力伤医、杀医这样的恶性案件，也不乏有人站在凶手一边，为其寻找开脱理由——医患关系撕裂到了何种程度，由此可见一斑。

医患关系撕裂，最终的结果只会是“双输”，而最大的“输家”无疑是广大患者。当医务人员时刻面临被打骂、被伤害的风险，没有职业尊严甚至没有人身保障，他们怎么可能成为“白衣天使”？当医院成天被“医闹”搅得鸡犬不宁，医护人员疲于应付各种难以预测的风险，怎么可能全心全意为患者提供优质服

务？所以，尽管每起“医闹”事件的缘起和是非曲直各不相同，但社会应该形成一个共识：无论医院和医生是否存在过错，患者及家属都不能通过“闹”的方式表达诉求，更不能诉诸暴力。从这个意义上讲，将“医闹”纳入刑罚范围，加大惩罚力度，既是维护医护人员正当权利的需要，也是维护正常医疗秩序的需要，更是维护广大患者自身利益的需要。

伤医、杀医是犯罪行为，本就在刑罚范围之内。此次纳入刑法的“医闹”，主要是指在医院聚众闹事，比如设置灵堂、打砸医院或以各种方式羞辱医务人员。现实中，对于“医闹”的执法往往失之于宽，甚至疲软无力，

地方政府出于维护社会秩序考虑大事化小，医院抱着息事宁人的态度被迫“花钱买平安”。这种姑息迁就实际上纵容了“医闹”，致使有些患者及家属稍有不满，首先想到的就是聚众闹事。甚至于，社会上出现了大量“职业医闹”，他们受雇于患者及家属，闹得很“专业”，从中牟利，甚至作为谋生手段。显然，如果不对这种行为严厉惩处，医院将永无宁日，医患关系将会走进死胡同。

实际上，现行刑法中已有“聚众扰乱社会秩序罪”，此次将“医闹”写入刑法，并不是增加一个新罪名，而是明确“医闹”适用于“聚众扰乱社会秩序罪”，将被追究刑事责任。这是一次郑

重的提醒，提醒“医闹”的组织者、参与者将会付出沉重的代价，同时提醒执法机关对“医闹”不能姑息迁就，“有法可依”还须“有法必依”。

当然，严厉打击“医闹”，并不是阻止患者及家属表达诉求，缓和医患关系显然不能以牺牲患者的权益为代价。为此，在打击“医闹”的同时，还须健全医患纠纷解决机制，畅通患者维权渠道，既不能“一闹就让步”，也不能“不闹不解决”。解决纠纷的过程要透明，结果要公正，充分保障医患双方的正当权利。打击“医闹”是“堵”，健全医患纠纷解决机制是“疏”，唯有双管齐下，“医闹”问题才有望从根本上解决。

对雨伞「彩虹桥」作技术分析不公平

□王学进

24日，一组拍摄于南京师范大学附中宿迁分校校园内的温馨照片，感动了众多网友。照片显示：暴雨中，200多个孩子手举雨伞，相向而立，搭起了一座近200米长的遮雨“彩虹”，没带伞的孩子，通过这座“桥”到食堂就餐(6月28日《华商报》)。

但新闻后面的跟帖显示，不少网友对学生的善意表示怀疑，并对这座由雨伞搭起的“彩虹桥”进行技术分析：“一群二货，难道你妈妈没告诉你们，两排伞是两个分水岭，中间人走的过道是水帘吗？这是给没伞的学生打伞呢？还是泼水呢？”“雨伞撑开面积大于人体柱面，确实会加大淋雨量……”“在这个雨伞走廊中行走，肯定要比在外面被行走淋到更多的雨。”

这类貌似“科学”的技术分析，比雨水还让人感到寒冷。这些网友何不换位思考一下：当你从“彩虹桥”下走过时，内心感受会是怎样的？难道会因为多淋了点雨而记恨打伞的同学？只要没丧失正常的人性和良知，即便全身淋湿了，内心也一定会充满感激和敬佩。我相信，穿过“彩虹桥”的短短几十秒时间感受到的暖意，一定会长久地留在许多同学的记忆深处，潜移默化地影响他们今后的为人处世。

事情的起因是，该校副校长张坤看到天下雨，只是在校广播上提醒有伞的同学帮助一下没带伞的同学，想不到百来号有伞学生不约而同搭起了这座“彩虹桥”。因为自发，故格外珍贵，格外令人感动。这恰恰佐证了学校的教育理念收到了实效。该校校长汤春妹说：“我们就是要把孩子培养成有温度的人，能够关爱他人，帮助他人。”为此，学校开发了一门叫“文明志愿”的新课程，包括感恩教育、励志教育等12大类，每个学生必修，且每学期至少要做6个小时的义工。

在应试教育一统天下的当下，该校能开出“文明志愿”的必修课，殊为难得。这样的课不是教学生怎么考高分，而是教学生怎样做人。从人生的终极意义上讲，教育学生怎样做人，远比教育学生考高分重要和迫切。怎样从应试教育中突围出去，该校可谓找到了一个很好的突破口。

正基于此，我才有必要说，某些网民对学生的自发善举作出冷冰冰的技术分析有失公平。他们有很据的分析貌似客观公允，其实恰恰暴露出当今社会的一大怪象：即对任何善举和义举都不信任，都要予以质疑和讥讽。这是一种不正常的心态，若任其蔓延，只会对社会造成伤害。因为理所当然的逻辑是，假如人人戴着有色眼镜去对待一切善举和义举，结果只会让善举、义举越发稀缺，行善之人越来越少，世道人心必定会越来越淡薄。

当今社会，很多社会现象不尽如人意，正需要我们对一切善举和义举大声喝彩，包括那些无甚恶感、稍显作秀的善举和义举，至少不要冷嘲热讽，一棍子打死。真的，我们的社会太需要“温度”了。

廉政教育莫迷恋于“拜祭清官”

□石城客

26日上午，四川仁寿县县级领导、县机关干部，以及60个乡镇、各部门的“一把手”共200人齐聚该县度丞乡相村的度丞墓，县委书记冉登祥表示：“我们集结在此，就是要学习度丞文丞相的廉洁和忠诚，进一步巩固维护仁寿风清气正、崇廉尚实、干事创业和遵纪守法的良好政治生态。”度丞墓将成为全县党员干部廉政教育基地(6月26日《华西都市报》)。

拜祭古代清官，推进廉政教育，较为常见，比如包拯、海瑞、于成龙等廉吏一再成为拜祭对象。但这种形式在今天究竟有多大意义，令人存疑。事实上，那些落马的贪官，就有不少热衷“学习”古代的清官，比如，万庆良。时任广州市长时，万庆良率团出席广州城隍庙开放仪式，在明敬著名清官海瑞像前，万庆良双手合十拜了一下，笑着对身边工作人员说：“这相当于现在的纪检监察，也是个清官”“我们要多拜拜清官”。任职期间，万庆良数次重申要做“清官”。但结果，大家都都知道。

作为一种廉政教育，拜祭古代清官有其必要，但切勿迷于迷信这

种形式，更不能把它当成反腐利器。作为封建时代的官员，清官莫定其声誉的，其实不是法治，而是人治。当前我们大力施行法治，反腐要想达到实效，更需要的不是制度，而是少数的几个清官。期待清官反腐，以实现政治清明、依法治国的愿景，只会事与愿违。正如有学者所称，“如果确立法律至上的观念，唯法不唯权，使为非作歹的、贪污作弊的无路可逃，法网恢恢，疏而不漏，又何劳清官出世？”

包拯、海瑞、于成龙等人虽然清廉，但他们并没有改善当时的官场生态，更没有拯救他们所处的朝代，这足以说明少数几个清官改变不了大势。因此，与其拜祭清官，不如建立健全约束机制。当前，我们的反腐正在制度化、法治化，对制度本身也在不断修订，比如官员个人有关事项的申报与抽查，再比如下大力气拔“烂树”、治“病树”、“正”“歪树”，等等。

也就是说，反腐要治标，更要治本。而要治本，不是拜祭拜祭古代清官就可以完成的。反倒是，如果制度完善了，贪官无法生存，官员不敢不廉政？又何必再向古人求救？



路遇

王铎 绘

遏制违规违纪需要群众“找茬”

□魏文彪

25日，网友@麻毛雄在微博发出三张照片，质疑陕西省神木县一警察可能存在公车私用的情况，想不到榆林市公安局官方微博却“神回复”：“家里人又违法了吧？找公安的茬。”此言论迅速引起争议(6月26日《法制晚报》)。

对民众来说，监督公职人员包括公车私用在内的各类违规违纪行为，是理所当然的权利。榆林市公安局官方微博在回复中称该网友“找茬”，并讥讽其“家里人又违法了吧”，无疑是不尊重民众监督权利的体现与反映。

公车私用是公职人员违规违纪行为中的顽疾，单靠纪检监察部门的监督显然不够，唯有在纪检监察部门加强监督的同时，充分发挥群众的监督作用，公车私用现象才能得到有效治理。甚至可以说，群众的“找茬”，就是最好的监督。

推而广之，不单对于公车私用现象，遏制公职人员公款吃喝、铺张浪费、生活作风问题等各类违规

违纪行为，都需要在大力强化纪检监察部门监督的同时，充分发挥群众的监督作用。一些地方治理公职人员违规违纪问题成效不大，很大程度上与未能充分发挥群众的监督作用有关。就此而言，各地各单位不但应当虚心接受群众的自发举报，而且应积极主动地邀请群众监督，发动群众“找茬”。

尽管榆林市公安局次日在官方微博中致歉，并表示今后将严格微博发布审核制度，提高管理人员工作水平。但我认为，这样做固然必要，但更为重要的是，工作人员要真正树立尊重民众监督权利的意识，深刻认识到群众监督的重要意义，诚心诚意地接受群众监督。唯有如此，才能更好地遏制各类违规违纪行为的发生。